

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Franqueo
concertado

Año XVI

Teruel. Miércoles 24 de Julio de 1918

N.º 8341

Quincalla y paqueteña ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido

CONSEJO

De los acuerdos tomados en el de ayer se facilitó la siguiente nota oficial:

«El comisario de Abastecimientos ha dado cuenta del proyecto de restricciones en el consumo de fluido eléctrico para obtener economía en el del carbón, acordándose publicar el proyecto de restricciones, para que antes de establecerse puedan los interesados formular las observaciones que estimen pertinentes.

El ministro de Estado y el comisario de Abastecimientos han dado cuenta del cierre de las negociaciones para llegar a un arreglo comercial con la República del Uruguay.

A propuesta del ministro de Hacienda se acordó autorizar la importación a España sin pago de derechos de las lanas procedentes de nuestra zona de protectorado en Marruecos y aprobar las bases de ejecución del impuesto sobre carbón.

Ha finalizado el Consejo el expediente de crédito para saldar el déficit de la Exposición de Valencia, y en momento oportuno se presentará el correspondiente proyecto de ley a las Cortes.

Se aprobó el reglamento redactado por el Real Consejo de Sanidad para suprimir el abuso del opio, de la morfina, cocaína y otras substancias tóxicas, en cumplimiento del compromiso contraído en la conferencia internacional de La Haya.

A propuesta del ministro de Fomento se ha aprobado un proyecto de decreto regulando las contratas para la construcción de obras hidráulicas y puentes, al objeto de que las alteraciones en los precios no impliquen su paralización.

Se ha declarado la urgencia de un crédito de 5.000.000 de pesetas para auxiliar a las comarcas afectadas por los últimos temporales, acordando su remisión al Consejo de Estado para que la informe a la mayor brevedad.

El ministro de Instrucción Pública ha sometido al Consejo, y éste ha aprobado, un proyecto de decreto regulando el régimen posseístico y el escalafón en el profesorado.

Terminado el examen de las líneas generales de los futuros presupuestos, los distintos ministros prepararán inmediatamente las notas parciales de los gastos de sus departamentos, y el de Hacienda las bases del presupuesto definitivo, para que en varios Consejos ejecutivos, que se celebrarán desde el 8 del mes próximo, quede íntegramente fijado el plan que presentará el Gobierno en la próxima etapa de Cortes.

Cinematógrafo local

El Paso del Ovalo

Unos raquíticos evéneños que reciben el golpe del camine con una mansedumbre y una paciencia digna rival en el reino de los vegetales, de la que el Santo Job tuvo entre los humanos, separan la carretera del paseo que al nacercear es

animada con un bullicio alegre y simpático.

Algun miembro del municipio compadecido sin duda de los desmedrados amantes y dejándose arrastrar por sentimientos de amor y rasgos sublimes de munificencia, rodeó las plantas de una alambrada que las protegiera contra los atentados infantiles que los resignados evéneños resistían con el mismo estocismo con que aguantaban el continuo posarse en sus hojas de las partículas de tierra levantadas por el tránsito de la carretera.

Pero jay! que el altruista cargo del botánico edil no encontró entre la chiquerilla el eco que respondiere a su amor hacia el ornato y embellecimiento del paseo público. Y la turba infantil tomó de la tal alambrada, no por útil defensa contra sus intrusiones, de las que tan mal librados caían los infelices arbustillos, sino por red defensiva de alguna químérica trinchera, arremetió contra los alambres con brío y furor hélico tal, que rotos y caídos por el suelo, pueden servir hoy para que enfocados en unión de las plantas que defienden por algún diligente correspondiente artístico, los veamos reproducidos en cualquier revista como la auténtica fotografía de alguna importante acción abandonada por tal o cual grupo belligerante.

Si los maestros evéneños hubieran el precioso don de poseer una lengua que contara lo que presencian y escuchan en las horas en que el paseo es inválido por las gentes ¡que cosas oíramos!

Allí pudo verse el paseo de las muchachitas que sonrien al juvenil que puede ser un marido en ciernes e por lo menos el pretendiente en embrión, mientras las mamás que han ocupado los bancos critican de la amiga que todavía no ha llegado.

Disipantes y con el gesto de fastidio, so aburrimiento de los hombres gastados por el vivir intenso, dirigiendo miradas de alta consideración a las niñas casaderas que los esperan preparando su más tierna mirada, su más provocativa sonrisa y más estudiado y ciñoso rubor, pasan los pollos elegantes afiorando sus más o menos ciertas aventuras que ellos cuentan en alta voz, seguros del efecto destructor que causarán en los oídos de las damas que aguardan con la impaciencia del deseo mal contenido el que estos Tenores en miniatura se sirvan acompañarlas cambiando su actitud de despectivismo por la de rendido enamorado.

A gunos de ellos cuya elegancia es ya de un orden superior, acentúan el gesto displicente creyéndose Brummellos no comprendidos.

Digno viso de los elegantes maculinos, son las elegantes femeninas que dan vueltas y revueltas con el paso manudo y la pose altanera de quien exhibe su indumentaria para asombro de miradas y curiosidades pueblerinas, y jocundas de esas toilettes veraniegas llevan a nuestra imaginación el sencillo cuadro de la reunión casera presidida por la maravilla y asesora por el último figurín de «La Moda elegante» cuyo dibujo van copiando las niñas bajo los sabios consejos de la autora de sus días! Cuentan pequeñas discusiones habrán costado aquellas puntadas! Cuantos mazos de cabecitas que aspiran al supremo elogio de oírse llamar chicos! Cuantos pensamientos de deslumbrar con el modelo casero a Fulanita que encargó su traje a la modista de fuera!

Y todo eso pasó; ya podemos hablar con claridad.

En el Ayuntamiento, si acordarse la concesión de aquellas ventajillas, si no recordamos mal, hubo concejal que pidió fuera intervenida la tsquilla puesto que se subvencionaba la bocerrada y además era un beneficio

Las parejas de enamorados hacen allí toda la gama de las manifestaciones del amor. Furtivos apretones de manos, gozos misteriosos, codazos que encierran un poema, promesas de cariño ardiente y sincero, juramentos de oíón, palabras en flu que abandonadas a la versatilidad del viento se lleva este, sonriendo de las miles de veces que todos los amantes del mundo le han hecho cómplice de esos secretos.

Y cuando abandonado el paseo por las gentes que marchan en busca de la nocturna pifanza, quedan solos y muertos los pacientes svéni los, acaso tengan un gesto burlón para todo aquello.

ARLEQUÍN.

¿SE REPETIRÁ?

Hábese de una bocerrada que se intenta dar en nuestro circo taurino el domingo, 4 de Agosto próximo.

Nos parece bien si se anuncia que se ha de ser el espectáculo, sin ninguna para ceñir público como en aquella que se intentó y desbarató, de disimulada suplantación con imitadores de Charlot y Lapisceras, y otros espectáculos taurinos que se han dado con carteles llenos de adjetivos y categorías y que luego han resultado de ruido pero de nubes de esas que han oido truenos la noche de San Juan.

Repetimos, pues, que nos parece bien cualquier espectáculo taurino que se anuncie en verdad; y aun pediremos que se den facilidades para que nos solace una hora cualquier empresario que ponga en lucha un bolsillo con las eventualidades del negocio.

Pero no pasará sin protesta ni se dejará sin la prevención conveniente en defensa de los intereses del público y de la ciudad la organización de espectáculos, adobados de un cierto modo que a todos sorprende pues el recreo no lo dan y el provecho no está claro.

No es necesario ser adivino para notar que estamos recordando la bocerrada del día de San Pedro al escribir estas líneas.

Sentimos antecedentes. La semana anterior a la que se dió la bocerrada, unos amigos, de los aficionados que se comprometieron a tirar, nos dieron noticias y las publicamos.

Ya el domingo anterior al de San Pedro, supimos que la bocerrada se iba a anunciar como a beneficio de la Casa Provincial de Beneficencia, y el día siguiente el Ayuntamiento acordó, por este motivo de beneficio, conceder ciertas ventajas a la empresa (que tal debía ser y que no hemos tenido deseos de condonar).

Ahí acabó EL MERCANTIL de contribuir a una fiesta que vienes se presentó con todas las agravantes propias.

Y sabemos que nuestra obligación era pedir la claridad en todo, pero, comprometidas ya distinguidas y bellas señoritas a presidir la bocerrada, esto bastaba a obligarnos al silencio por lo menos. Después estaba el acuerdo del Ayuntamiento, el compromiso de los simpáticos amigos los hidalgos y el respiro nuestro a que no nos llamases aguafiestas.

Y todo eso pasó; ya podemos hablar con claridad.

En el Ayuntamiento, si acordarse la concesión de aquellas ventajillas, si no recordamos mal, hubo concejal que pidió fuera intervenida la tsquilla puesto que se subvencionaba la bocerrada y además era un beneficio

VICENTE HERRERO

Fabricante de muebles y Almacenista de maderas

Se necesitan carpinteros, operarios y peones. — Se vende leña a 0'50 pesetas arroba, en la fábrica y a domicilio. — Serrín, a 1 peseta el saco. — Se vende un carro con arreos.

FABRICA, ALMACENES Y DESPACHO:
Carretera de Cuenca

adonde se dirigirán los encargos por el Teléfono urbano núm. 36, o por el directo que se halla en LA PANIFICADORA, Tozal, 10.

También queremos recordar si en un periódico local se anunció o se pidió que se dieran cuotas del espectáculo.

Podemos, pues, hablar con más claridad porque esas cuotas no vienen.

El Ayuntamiento en nuestro concepto y en concepto de muchos se mostró más que generoso, diligente y tanto fijo. A la Casa de Beneficencia le convendrían 5.000 pesetas para ayuda de un laboratorio, para arreglo del departamento de enfermos, etc. etc.; pero 5.000 pesetas de beneficio de una bocerrada?... Bueno; pero ¿por qué no se ha publicado el recibo de esos 5.000 pesetas siquiera?... Aquí está el tanto fijo de nuestro municipio.

En verdad que el concejal Sr. Marina abogó (ejerciendo la profesión) por el fomento de la fiesta; pero al Sr. Marina con su carácter bondadoso y su noble ingeniosidad se le puebla permitir un razonamiento siquiera sea por el temperamento humorístico de su respetable pregonero.

Pero el Ayuntamiento todo, y al Alcalde especialmente que se encarga en Mayo, cuando crece que el comercio no se sacrifica lo bastante para contribuir a las fiestas de la feria, no le está bien ahora ni en otras ocasiones dar y dar dinero y ventajas que en numerario se traduzcan, y que deben estar ingresando durante el año en la Caja, que debe de haber de la Junta permanente de ferias y fiestas.

Sería lo regular, lo correcto en este caso como en otros muchos en que se juega con dinero del público que se dan cuentas detalladas y acreditadas, sin apelar a la fórmula ladina de ponerlas «por ocho días, en secretaria, a disposición del público». Pero no lo pedimos, porque suponemos no ser atendidos: que es mejor dejar correr rumores, tan dulces como el de cobrar más de 800 pesetas por la muerte de 4 becerros, del gran interés que en la bocerrada tenía el señor Inspector de Sanidad Pecuaria, y otros de calibre se nos junte para que resulte un beneficio tan desastroso que aún habrá que pedir perjuicios a la Casa Provincial de Beneficencia.

(De nuestro servicio especial)

DE TO LAS PARTES

Las expediciones polares

Es frecuentísimo encontrar personas que ignoran la utilidad de las expediciones polares y que se preguntan a cada paso porque tantas penurias y riesgos tan excesivos amen de gastos cuantiosos. Por lo general se inclina la opinión a la creencia de que semejantes viajes se realizan por amor propio, un prurito de sport llevado al extremo, o por un pudor humano exagerado, que promueve la fiebre de avanzar, de poner la planta en regiones nunca habidas por ningún ser humano.

Y aunque la sed de gloria y el afán de vencer dificultades entre por mucho en

la afición de no pocos expedicionarios, es lo cierto que las expediciones polares tienen una finalidad y un interés científicos positivos.

Según los informes presentados por Mr. Arctic en el último Congreso de geografía, el estudio del magnetismo y la magnetofísica es una de tal importancia y tal alcance que requieren un convenio completo internacional a fin de que persistan sistemáticamente las investigaciones durante no poco tiempo y que pueda comenzarse a recoger los datos utilizables que están necesitados.

Merry propuso la organización de expediciones escaladas para que pudieran invertir cada una tres o cuatro años, fuera posible la obtención de series de observación. Puede un tramo de siglo comenzar a ponerse en ejecución este proyecto, y en menos de seis años han organizado más de siete expediciones al Polo Sur.

El estudio de la marcha de las tempestades y de las leyes generales de circulación en la atmósfera antártica, a fin de prever las rutas habituales de los ciclones, solo puede ser realizado, en efecto, por medio de estaciones fijas que trabajan continuamente, y esto requiere una cooperación internacional permanente.

Las tempestades que nacen en la región austral alcanzan a veces velocidades de 150 km. por hora (42 metros por segundo), superiores a los más violentos huracanes que se conocen. Las observaciones efectuadas por los expedicionarios antárticos facilitan un doble estudio referente al magnetismo terrestre y a las condiciones de navegación por los mares australes, que tendrían por resultado una regulación garantizada en la circulación de viajeros por esas regiones peligrosas, y hoy tan poco sometidas a prevision.

— De importancia el regimiento y garantizar la navegación por estos mares, sin duda alguna para empresa, en verdadera cara de vida y de oro! Una sola expedición, la Discovery dispuso de un millón y pico de francos del gobierno inglés; una de medio millón de M. Lalande, y dos millones y medio de la Sociedad Real y la Sociedad geográfica, que hacen una suma de 4.250.000 francos.

La temperatura dentro del navío llegaba a 10 centígrados sobre cero, pero en la tempestad descendía hasta 55 grados. Además a esto la violencia de los vientos mucho más fuertes en el polo Sur que en el Ártico.

La mayor esperanza actual de los expedicionarios se basa en el descubrimiento de alguna clase de trineos automóviles que faciliten las exploraciones en tierra.

OJOSO.

AVISO

Se vende vino canilla, superior, en la MASÍA DEL AMERICANO.

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA
TERMAS PALLARÉS S.D.A. A.M.A.
ALHAMA DE ARAGÓN

GRAN CASINO-TEATRO

GRAN CASCADA de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto
CINCO GRANDIOSOS HOTELES con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de baños, con 52 pilas de agua mineral corriente 34°, comunicados por ascensores con todos los pisos.
GRANDES PARQUES con recreos varios, y lago navegable.
PEONES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garage fosse.

Un parle français.

English spoken.

INFORMES: Directamente, o en Madrid, Balsa, 2 (Antigua Bolsa)

Y e Teruel, D. FLORCIO OPEZ.

NOTICIAS

Huelga de verduleras

Hoy no han acudido al mercado las verduleras, (hortelanes ni revendedores) a llevar y despachar su mercancía.

La causa de esta huelga es la tasa de las patatas, pues pretenden se les deje vender por lo menos a 20 céntimos el kilo.

De esperar es que vuelvan de tan mal acuerdo.

Cazadores

Andan ya estos días adelantándose al periodo de caza a gunos infridores de la vida, que se dedican a la caza por nuestra vega.

Más barato que la tasa

Azúcar 1'70 pesetas kilogramo

Arroz clase superior a 0'65 ptas. kg.

Judías-Pinet a 0'6 y 0'6 ptas. kg.

U. TRAMARIOS

DE VERANO

Lorenzo Muñoz

De verano

Ha marchado a Calamocha la señora D. Leonor González, Viuda de Riberas.

—Para su pueblo natal Valdecuenca,

ha salido el señor Vicepresidente de la Comisión Provincial, D. Eugenio Gómez Alcalde.

A las fiestas

Son muchos los vecinos que marchan a la fiesta de Valencia, principalmente estos días que ya comienzan las corridas de toros.

Nos alegramos se diviertan, pero si aquí nosemos....! Alguno saldrá de Teruel hecho carne mortal y lo tendrán que regresar en la fiambrera hecho jugo Maggi.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Carneros, 24; Corderos, 9; Cabritos 6; Ovejas, 5, y Cabras, 1.

ZOTAL

Inspectada para combatir las enfermedades de las viñas, arboles, frutales y plantas.

JABÓN ZOTAL

Contra enfermedades de la piel. Camilo Tejera y Hermana. Sevilla. Proveedor de la Real Casa.

De Consumos

Recaudación hecha en el día de hoy en los festejos 419 87 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior 276 54.

Diferencia en más, 143 33.

SUCESOS

Vagón que arde

En el kilómetro 17 de la línea ferroviaria Alcoy-Híjar, ha sido puesto fuego en vagón cargado de trastos destinados a la fábrica de papel de Béceite.

Se calculan las pérdidas en unas 9 000 pesetas.

Desgracia

Al volver de las faenas agrícolas el vecino de Villafraña del campo Gregorio Laredo Lázaro, acompañado de su esposa Teresa Sánchez Rubio, y de sus hijos Emilio y Julián, montados en un carro, la caballeriza que los conducía espontáneamente a la entrada del pueblo, haciendo volcar el carro.

En el accidente murió la infeliz Teresa, y resultaron heridos el padre y su hijo Emilio.

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana —San Santiago.

Catedral.—La misa cantada a las diez y media con sermón a cargo del Magistrado.

Santiago a las once fiesta con expues-

to y sermón en honor del Príncipe. Por la tarde o oficios de vísperas y de más dará principio a las seis y media.

Cuarenta Horas.—En San Martín, la Misa cantada a las diez y cuarto y el ejercicio de la tarde de siete a nueve.

Misas a hora fija.—Misa de Alba en San Pedro y la Merced a las cinco y media. A las siete en el Hospital y Santa Teresa. A las ocho en Santiago, Santa Clara y Siervas de Jesús. En la Catedral a las diez. A las diez y cuarto en las parroquiales y San Juan. A las doce en San Juan y El Salvador. A las doce y media en la Catedral, y a lo una en San Pedro y San Martín.

mando parte en él don Marcelino Domingo y el señor Piéto.

Huigas

El gobernador civil de Córdoba ha telegrafizado diciendo que no ocurría en verdad en la cuenca minera de Peñarroya.

Del oficial alemán

Grupo del Príncipe Rupert: Destacamentos ingleses avanzaron en muchos puntos del frente siendo rechazados.

Grupo del Kromprinz.

Reino tranquilo en los frentes de combate.

Al Sur del Aisne, el enemigo no repitió sus ataques.

A ambos lados del Ourcq, y entre este río y el Marne, el enemigo lanzó violentos ataques en casi todos los sectores que fueron rechazados.

A orillas del Marne fué rechazado hacia el río por medio de un contraataque nuestro, otro intento.

Del oficial francés

Una operación local, nos ha permitido ocupar los pueblos de Xaill, Raileval, Sanyvillers y Aubevillers. Se hicieron 350 prisioneros.

COMPRAVAMOS

En buen uso, lo siguiente:

Una prensa de copiar.—Una balanza.—Dos colecciones de medidas para aceites y vinos.—Una balanza de mostrador.

Diríjanse ofertas a la

Cooperativa Cívico-Militar

TERUEL

COLEGIO

de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús

DIRIGIDO POR

Doña Gregoria Pérez López y Hermanas

Calle de la Bombardera núm. 1, pral.

NOTA. Para detalles dirigirse a la Directora.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Gajo a presentada de 100 gramos 0'80

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

aceites refinados de Aragón

BANCA

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establishimiento fundado en el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8-ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento
 En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
 En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés.

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo personal y hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPÓSITOS EN CUSTODIA
 compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones -
 Cartas de Crédito. Informes Comerciales - Comisiones - etc.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago la dispepsia, las arcadas, cólicos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, causan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antidiarréico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 20, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.



LAS MANIFESTACIONES DE LA AVIARIOsis NO NECESITAMOS NI POMADAS NI CAUTERIOS. EL TONO es suficiente para efectuar la completa curación.

TRILLOS

de cilindros con tomador y asiento.

Aventadoras, etc.

DE LA CASA BELMONTE

Para pedidos dirigirse a la señora P. Gracia e Hijo

Monreal del Campo

SE VENDE

La casa, núm. 32 de la calle del Tozal, Razón, Pablo Navarro, San Julián 62.

CASAS

Se venden dos en la plaza de Domingo García (antes Pasador).

Razón, D. Francisco Clemente, San Benito, 14.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 6.